

“金刚藤”出山记

本报记者 李嘉



枝叶细密，茎干柔韧，身负尖刺，根块坚硬，经年累月埋藏在药姑山中……这就是被通城当地人俗称为“马粪刺”的金刚藤。

近年来，通城金刚藤先后被确定为湖北省首批道地药材“一县一品”优势品种，被评选为“十大楚药”之“五大特色药材”品种，也被称为“鄂优十六味”。

一株小小的金刚藤何以走出大山，成为“省优”道地药材，“长”成中医药健康产业？

11月23日，记者来到通城县石南镇，走进湖北福人药业股份有限公司一探究竟。

一株浑身是宝的“野草”

“金刚藤学名菝葜，又名金刚刺、铁菱角，属百合科菝葜的多年生藤蔓植物。它的根茎具有抗炎、祛风湿、利小便、消肿散结等诸多项功效。”走进福人药业药材陈列室，公司副总经理吴和鸣拿起一件金刚藤标本，自豪地介绍起来。

金刚藤常年生长在灌木丛、路旁、山坡上和河谷边，地下的根是不规则的块状，非常坚硬，尤其是把它晒干以后，更是坚硬如石头。

“加工金刚藤，需是鲜货切块，不

然等药材干了以后，就连刀斧都砍不动了。”吴和鸣说。

在农村，金刚藤是很多老人熟知的一种植物，秋天果实成熟时呈深红色，从簇簇很是鲜艳，味道甜中带着些许涩，是农村孩子儿时的一道天然美味。

金刚藤的根块富含淀粉，可以作为酿酒的原料。金刚藤还能用来制作手镯、发簪等装饰品。在古代，一些偏远的山区就有用金刚藤的藤蔓制作发簪的习俗。近些年，它更是成为了一种受欢迎的手镯装饰物。

如今，在一些山区旅游景点，常可以看到有人销售经过加工、打磨制作的金刚藤手镯，新颖别致且美观、结实，受到很多年轻游客的喜爱。

一粒身价倍增的胶囊

换上防尘服，经过除尘消毒程序，步入福人药业胶囊生产车间，工人正在生产金刚藤胶囊。

切片、提取、浓缩、制粒、填充、包装，经过一道道严格的工序，不同规格包装的金刚藤胶囊被打包装箱，发往全国各地销售网点。

“原来500克金刚藤药材5—6元，经过精深加工，制成金刚藤胶囊，一盒24粒，每粒0.5克，市场价格为18元左右，走出药姑山一隅走向全国，快速成长为一家现代化医药企业。”

为了稳步推进良种繁育，福人药业搭建了玻璃智能温室，在湖北中医药大学专家团队的指导下，开展种质资源研究，现有资源圃15亩，苗木繁育20亩。

据了解，成立于1989年的福人药业开启了通城制药先河，实现金刚藤

糖浆规模化生产，并搭建营销平台。经过多年的临床验证，金刚藤糖浆具有清热解毒、消肿散结功效，可用于妇科炎症包块及多种炎症，疗效确切。

为克服金刚藤糖浆在运输、携带和服用上的不便，湖北福人药业股份有限公司联合有关科研单位，开展制剂生产与药理等研究，成功将原金刚藤糖浆改成金刚藤胶囊。

如今，金刚藤产品已经从单一的金刚藤糖浆，扩展到多个剂型，福人药业也从药姑山一隅走向全国，快速成长为一家现代化医药企业。

公司依靠科研创新，生产范围不断扩大，涵盖中成药、中药饮片、中药配方颗粒等领域，产品涉及妇科、心脑血管科和儿科用药，拥有自主知识产权品种12个，在研品种15个。

一个活力四射的产业

走进福人集团种苗繁育中心，玻璃温室内春意盎然，营养钵中的金刚藤幼苗长势良好。

通城县是金刚藤药材道地产区，这里的空气、水质、土壤等自然环境适宜，是优质金刚藤品种繁育和GAP种植的最佳区域之一。”吴和鸣介绍。

为了稳步推进良种繁育，福人药业搭建了玻璃智能温室，在湖北中医药大学专家团队的指导下，开展种质资源研究，现有资源圃15亩，苗木繁育20亩。

近年来，福人药业采用“公司+基

地+农户”模式，除了从当地农户手中收购菝葜（金刚藤）初加工品之外，还建立了药材规范化种植基地，采用原产地绿色高质高效种植技术，解决金刚藤药材资源日益紧缺的问题，有力推动了中药材种植发展。

与此同时，该公司依托5000亩金刚藤基地，扩大生产范围，新建中药饮片车间2000平方米，可年加工药材5000吨。

该公司还与湖北中医药大学、湖北科技学院等高校达成长期稳定的产学研合作关系，开展金刚藤药材资源、物质基础及其创新中药品种二次开发研究，不断优化产品结构，提高产品质量和科技含量。

近年来，福人药业探索以集团化发展模式，先后独资组建了福人金身药业、福人九井峰茶业、福人巨泰医药贸易、咸通九方物流等公司，正式构建起包括制药、保健、贸易、物流等为主，多种产品、多种业态融合的大健康产业格局。

该公司生产的金刚藤产品，销售覆盖全国所有省市自治区县级以上市场，销量连续多年位居全国前三、湖北省第一，一株小小的金刚藤“长”成了中医药健康大产业。

“公司将不断提升现代化工艺设备，实现智能化制造，提高药品的质量和科技含量，把药材变成药品、保健品，进军大健康产业。”吴和鸣对金刚藤未来的发展之路充满信心。

市领导在市直模范机关创建工作培训班上要求旗帜鲜明讲政治 履职尽责显担当

本报讯 记者谭宏宇报道：12月6日，我市举办2023年市直模范机关创建工作培训班。市委常委、市委秘书长、市直属机关工委书记乐建舜出席开班仪式并讲话。

乐建舜强调，要清正廉洁讲纪律，自觉锤炼过硬作风。要强化警示教育，强化作风养成，积极践行“深实严细久”工作标准和“五到四从四多”工作方法，以模范创建为契机，扎紧制度笼子，强化制度执行的刚性，教育、管理和监督好党员干部队伍，以高质量机关党建工作推动咸宁经济社会高质量发展。

乐建舜指出，市直机关首先是政治机关。市直机关党组书记和党务干部要旗帜鲜明讲政治，坚决做到“两个维护”，充分认识模范机关、清廉机关融合创建的重大意义，推动模范机关创建工作不断走深走实。

乐建舜要求，要持之以恒

学习，不断提高工作能力，坚持“首个议题”制度，加强业务知识学习和党务知识学习，着力培养建设一支高素质专业化党务工作队伍。要履职尽责讲担当，主动服务中心大局，继续

此次培训班将围绕模范机

关创建工作、支部标准化规范化建设工作、机关党建引领经济社会高质量发展等内容作专题辅导。市直各机关、事业单位直属党组织书记和党务干部参加此次培训。

市领导在司法建议、检察建议工作座谈会上要求为高质量发展提供司法服务保障

本报讯 记者见博报道：12月6日，市人大常委会在市中级人民法院、市人民检察院分别召开司法建议和检察建议工作座谈会，旨在充分发挥人大依法监督职能，推动有效发挥司法建议、检察建议“抓前端、治未病”作用，助力诉源治理做深做实。市人大常委会副主任边现龙出席会议并讲话。

会议指出，要坚持以习近平法治思想贯穿司法建议和检察建议工作的全过程，充分认识司法建议和检察建议的重要性和必要性，切实增强做好司法建议和检察建议工作的政治自觉、思想自

觉、行动自觉，让建议真正落地见效。要坚持系统观念，深化司法建议和检察建议工作。要强化部门联动，充分发挥审判机关、行政机关各自职能优势，常态化开展沟通协调。

会议要求，要坚持以创新方式提升司法建议和检察建议的办复质效，提高依法行政水平，严格规范公正文明执法。要增强建议质效，充分发挥检察建议在推进堵漏建制、服务保障民生、参与社会治理方面的积极作用。要以司法建议“小切口”做实社会治理“大文章”，为助推经济社会高质量发展提供有力司法服务保障。

全省水资源管理工作会议在咸召开

补齐水资源短板 强化水资源监管

本报讯 记者谭宏宇报道：12月5日，2023年全省水资源管理工作会议在我市召开。省水利厅党组成员、副厅长高红民出席会议并讲话，副市长刘复兴出席会议并致辞。

高红民强调，补齐水资源短板，强化水资源监管，是解决新时期我们治水主要矛盾的重要抓手。要锚定最严格水资源管理制度考核创先争优这个总目标，着力确保水资源管理考核创先争优，落实水资源管理刚性约束，加强取用水监督管理，优化水资源配置调度，强化生态流量和地下水管控，加强水资源管理

队伍建设。要健全制度、指标、标准和监测体系，开展取用水管理专项整治、河湖生态流量保障、水资源管理能力提升，加快推动水资源事业高质量发展。

刘复兴在致辞中指出，我市通过实行用水总量和强度双控，强化水资源刚性约束，有效提高了水资源管理能力和水平，水资源利用效率和效益进一步提升，为全市经济社会平稳较快发展提供了坚实保障。我市将以这次会议为契机，进一步加强水资源管理能力建设，夯实严格管理的软硬件基础，全力把全市最严格水资源管理工作推上新台阶。

全市冬春火灾防控工作会议要求开展集中攻坚 确保形势稳定

本报讯 记者谭宏宇报道：12月6日下午，全市2023年冬春火灾防控工作暨冬季火灾集中治理“百日会战”行动部署电视电话会议召开。副市长王刚出席会议并讲话。

会议指出，消防工作是全社会的共同责任。要分清政府属地责任、部门监管责任、单位主体责任等三方责任，要狠抓责任落实，做到隐患排查到位、严格执行到位、消防宣传到位，全力做好今冬明春火灾防控工作。

会议要求，各地各部门要建立冬季火灾集中治理“百日会战”行动工作机制，紧盯最容易发生火灾、最容易导致火灾亡人、最容易造成群死群

伤的混合经营场所、“九小场所”等8类重点对象，强力整治责任不落实、防火分隔不彻底、疏散通道不畅通等10类突出问题，开展集中攻坚，确保全市火灾形势稳定。

会议强调，要建立“百日会战”质效晾晒机制，周调度、月检查，综合排名，形成“红、橙、黄、蓝、绿”五色图，全面落实各级跟踪问效，把各项决策落实到“最后一公里”，最大限度减少火灾发生，最大限度避免人员伤亡，着力营造党委政府满意、人民群众放心的安全环境。

会上，进行了消防安全培训授

课，与会人员现场参与了初起火灾扑救体验。

第二轮省级生态环境保护督察

关于对咸宁市开展生态环境保护督察的公告

经省委、省政府批准，湖北省第五生态环境保护督察组进驻咸宁市开展第二轮省级生态环境保护督察。现公告如下：

进驻时间：2023年12月1日—12月20日

受理举报电话：0715—8902082
邮政信箱：咸宁迎宾馆(咸安区月亮湾路特1号)A023信箱
邮编：437000

受理举报时间：每天8:00—20:00
根据省委、省政府要求和督察组职责，湖北省第五生态环境保护督察组主要受理咸宁市生态环境保护方面的来电来信。其他不属于受理范围的信访问题，将按相关规定交由被督察地区、单位和有关部门处理。

湖北省第五生态环境保护督察组
2023年12月1日

咸安区古塘村

群众唱主角 共建和美乡村

人眼帘。

村民程时杰介绍，他退休后一直在乡下居住，房前屋后的这些“新花样”，就是他和几户村民一起策划设计的，共投入6万元。

“看到我们的热情，村里也大力支持，又追加投入6万元，按大家要求接通了断头路，维修和美化了门口水塘。”程时杰说。

沿着乡村公路继续前行，在18组阙家，村民有的正在建门前小游园，有的在打扫房前屋后的卫生，忙得不亦乐乎。

18组有里阙和外阙之分，一直以来，外阙环境好视野开阔发展好，里阙交通不便环境差。

“美化村湾我们里阙也不能落后，一定争取迎头赶上。”里阙村民阙本生说，卫生不好影响的是大家，于是大伙痛下决心，清理陈年垃圾、拆除破旧危房，把村湾扮靓扮美。

“村湾怎么建，村民说了算。”村党支部书记姚文祥介绍，村干部多次到18组里阙召开屋场会，由村民表决，共同制定和美村湾建设方案。

此外，还通过抓阄的方式，由村

民认领打扫25处公共卫生，定期组织检查评比，评选最美庭院，提高大家热爱家乡、建设家乡的责任感。

“在村民提议下，对16、17、18三个组连片的千亩荒山资源，我们还引进绿投公司开发栽油茶，除每亩300元地租外，还可带动大伙务工，发展前景一片光明。”姚文祥笑着说，群众自己的事自己做主，村里只帮忙提建议，适当奖补一下。

如今，古塘村一个湾一个湾赛着变美了，群众参与度更高了，发展的劲头也更足了。

崇阳县大塘村

党群心连心 打造幸福家园

缔造理念，发动乡贤群众共建活动阵地。

得知村里要建“共享家园”，六组村民饶方志主动捐出了自家闲置的猪棚用地。

“大家有钱的出钱，有力的出力，不仅田地都是村民自愿让出来，还捐资235300元用于项目建设。”大塘村六组组长苏军标说。

但就在两个月前，这里还是一个闲置的猪棚。今年以来，大塘村聚焦“一老一小”两个重点群体，运用共同

大家的事情有人带头干、大家想干的事情一起干”的理念，发动乡贤，带领群众，进行村庄规划、环境整治。

如今，房前屋后变美了、田地变绿了、沟渠变通了、水变清了，村民的笑容也越变越多。

除了改善人居环境，大塘村两委还着眼长远，积极谋划村级产业。大塘村六组118户494人，拥有200多亩耕地。但是这些耕地都是零碎的小田，不利于机械化作业，无法产生

规模效益。村两委谋划，将六组零碎的小田全部改造成集中连片的大田。

目前，大塘村六组已将326块小田地进行了整理，按照“8至10亩一块大田”的标准，改造出7块大田共71亩耕地。

此外，该村两委还结合实际，带领群众大力发展紫皮大蒜、紫萝卜、紫上海青等农业特色产业，努力让大塘村的明天越来越好，村民的日子越过越红火。